

【今日观察】

别让玩具沦为“儿童杀手”

□耿阳勇而

玩具质量好坏关系到孩子的身体健康和人身安全,但一些“三无”玩具和残次品玩具却以次充好、以假充真,屡屡导致儿童安全事故。据国家市场监管总局发布的前三季度国家质量专项监测评价结果显示,儿童玩具及用品致伤问题增速较快,0岁至14岁儿童在总伤害案例中占比持续增长,从2012年的11.31%增长到2018年前三季度的16.21%。

儿童玩具沦为“儿童杀手”,这个新趋势的确令人担忧。作为一个特殊的消费群体,儿童的自我保护意识和能力都比较差,玩具厂商开发和制造玩具时就应当知道,这些产品的服务对象是孩子,理应想方设法避免他们受到伤害。从政策法规上看,我国对儿童玩具不乏相关质量标准。比如,从2007年10月1日正式开始实施的《国家玩具技术安全规范》,对玩具产品的技术安全标准就有严格的要求,规定没有达到新规范的儿童玩具不准出厂销售。

在现实中,儿童因为玩具受到伤害的事例,仍时有发生。在

玩具使用过程中,让孩童受到伤害的,不仅有机械物理伤害、化学伤害、电伤害、烧伤烫伤等,还有误食或误塞小零件等造成的伤害。

我国法律明确规定,因产品存在缺陷造成他人损害的,被侵权人既可以向产品的生产者请求赔偿,也可以向产品的销售者请求赔偿。如果儿童玩具属于“三无”产品,没有生产者的信息,销售者有义务指明缺陷产品的生产者或者指明缺陷产品的供货者,否则应当承担赔偿责任。

当然,对于伪劣儿童玩具的生产者和销售者,也应当承担相

应的法律责任。产品质量法规定,“生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品”。而一旦触犯刑法,构成生产、销售伪劣产品罪,根据销售金额等情节严重程度,最高可处以“十五年有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产”。

但是,让伪劣儿童玩具的生产者、销售者承担法律责任,毕竟属于“马后炮”。谁也不愿意买到劣质的儿童玩具,让孩子受到伤害。对不法厂商惩罚再严厉,也换不回孩子的健康。从长远来看,儿童玩具的安全使用,

还需要更健全的法规制度。

目前,我国在玩具领域的国家标准,已由GB6675-2003到了GB6675-2014,但相比发达国家,在立法上还有一定差距。比如,应严格限定儿童用品中所有可触及的材料和油漆,把将会造成儿童窒息等危险的任何玩具或物品,均列为禁止使用的危险物品等。

让儿童玩具更加安全,既要严惩不法厂商,也应借鉴他国经验,通过立法,加快制定更为严格、更为科学的儿童玩具安全强制性国家标准。只有打好标本兼治的法制组合拳,孩子们才能拥有更安全的玩具世界。

【有话漫说】



图/谢驭飞

“创新速度”

□法晚

“8天,从选址,到修建,到完工,帮困难群众新修住房……”近日,贵州省毕节市纪委监委通报了一起扶贫领域典型的形式主义、官僚主义问题。

“望子成龙”人之常情但别误入歧途

□默城

2012年,家住北京的郭先生和妻子参加了一家名为“杏坛春熙”教育机构举办的讲座,主讲人魏犀锟宣称,可以把孩子培养成影响历史与世界的伟人。

2014年,郭氏夫妇第三个孩子出生后,魏犀锟称其为“神人转世”,是来统一世界的。但需要购买历史文物对孩子进行培养,结果从郭氏夫妇索得3900万元教育经费。

乍一看这个新闻,给人的感觉就有魔幻现实主义的意味。

这对夫妇完全沉浸在他臆造的世界之中,儿子是“神人转世”这种鬼话竟然也信,还对孩子真的有“统一世界”的期望。一开始信了也就罢了,之后还将成百上千万元的钱投了进去,难道这时候他们还意识到自己被骗了?可以说,整个故事都带有荒

诞现实的倾向,令人哭笑不得。

既然如此,为什么这对夫妇还对儿子是“神人转世”深信不疑,并愿意为之埋单呢?有网友嘲弄道,这脑子咋挣的那么多钱?其实,答案更可能是这对夫妇真的被洗脑了,对“望子成龙”着魔了。当然,对封建迷信的疯

狂推崇和热衷,也进一步拉低了他们的辨识能力。

这样的忽悠说法,这样的奇葩骗子机构,依法惩戒算是大快人心。它们的存在,也警惕着我们对“望子成龙”要有精准把握,并进一步清除封建迷信思想。

假期,挪着休不如带薪休

□张丽

按照惯例,前几天,国务院办公厅发布了《关于2019年部分节假日安排的通知》。“放假通知”见诸媒体后,很快网络上就一片“哀号”,因为人们发现明年“五一”就放假一天——大家要过一个名副其实的“劳动节”了。究其原因,是明年的5月1日正好周三,无论前赶还是后错都不好“挪假”。

诚然,对于出门游玩来说,冰天雪地的元旦与草长莺飞的“五一”不可同日而语。但假如真的挪两天周末,和5月1日拼凑出一个小长假,敢问是不是又得有更多的“哀号”为接下来连上七天班而发呢?

清醒地看,挪假从来都只是一种权宜之计,而且一直不乏反对的声音。早在2013年,当时的全国假日办搞过一次“法定节假日放假安排调查”,约211万人填写问卷,针对3天小长假“挪2做

3”,反对声尤为强烈。人们普遍觉得挪出来的小长假其实一点也不长,意义有限、频繁零碎,打乱了公众日常生活。从生物钟来说,人们也习惯了“做5休2”的节奏,当为了凑日子,不得不连续工作六天甚至七天的时候,往往是“身未动、心已远”,工作效率反而降低。

假期是假期、双休日是双休日,本来不是一个概念的东西,硬捏在一起必然会导致不少问题。再加上挪出来的假期本来

就短,使得景点人流集中、交通拥堵等原本属于黄金周的“假日病”逐渐感染了小长假。人们休闲放松的愿望落空不说,还要面对回来的加长工作日……这么论起来,明年“五一”只休一天,还真是合情合理之举。

但对“哀号”所表达出来的民意,也必须加以重视。虽然谁都知道“休息是为了更好地工作”这句话,但一些企业员工的带薪休假权难以保证,盲目鼓励加班、比着延长工作时间的形式

【网言个论】

主义作风渐长。这才是每年此时人们如此在意次年“放假通知”的根本原因。

所以,解决人民日益增长的对美好假期的需求,唯一的途径就是切实落实带薪休假制度。每当“放假通知”颁布之后,网络上总会流传一些“拼假攻略”,但大家心里都非常清楚,那些所谓拼出来的长假,只是一种概念上的操作,真能成功请下假来的,屈指可数。

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com
微信公众号:枣庄人的声音 新浪微博:@枣庄晚报-声音